

2021-2022年八年级期末试卷带参考答案和解析（北京市丰台区）

1. 综合性学习

学校开展“树立劳动观念，汲取榜样力量”主题教育活动，请你完成下列任务。

【1】下面是一段关于“农民院士”朱有勇的报道文字。阅读这段文字，完成各题。

“农民院士”是干部群众对时代楷模朱有勇的美称，因为他已经把自己的事业、生命和农民的需求①合在一起。他深入村村寨寨，带领村民发展特色产业脱贫，接地气，树正气，他跑遍田间地头，把科技成果变成农业生产力，脚下有泥土，心中有群众。他说：“论文得写在大地上，理论成果要放到实践中检验。老百姓说好，才是真的好。”这种踏踏实实、务求实效的作风，让科研成为国家发展强大的能量源泉、人民幸福的动力源泉。

朱有勇信念坚定、志向深远、情怀美好。在他这里，信念就是行动力，信念就是主动力，信念就是表②力。他是新时代党员的楷模，是新时代科技工作者的标杆，是新时代公民学习的榜样。

（1）依次给这段文字中加点的字注音，全都正确的一项是

- A. 因为（wèi）标杆（gǎn） B. 因为（wèi）标杆（gān）
- C. 因为（wéi）标杆（gǎn） D. 因为（wéi）标杆（gān）

（2）在这段文字横线处填入汉字，全都正确的一项是

- A. ①溶 ②率 B. ①溶 ②帅
- C. ①融 ②帅 D. ①融 ②率

（3）结合文段内容，你认为朱有勇院士所说“论文”一词的意思是。

【2】观看了纪录片《我在故宫修文物》之后，同学们被文物修复者们的高超技艺震撼——书画、青铜器、钟表、木器、陶瓷、织绣……原本破损不堪的稀世文物在他们的双手下逐渐复原。敬佩之余，大家纷纷写下感悟，为工匠精神点赞。下面是班级微信群中的四则留言，其中修辞方法或词语使用不恰当的一项是

- A. 经过师傅日复一日的打磨调试，尘封了上百年的老钟表摧枯拉朽，重放光彩。我觉得钟表修复师们就是一群刀尖上的舞者！
- B. 乾隆帝放置诗稿的木箱刷过120多层漆，每一层的质地和颜色无从知晓，漆器工却能殚精竭虑将它成功修复，堪称奇迹。
- C. 无论是青铜匠、摹画工还是木器工，他们都如同神医，用回春妙手让一件件价值连城的国宝重见天日，将千年文化延续下来。
- D. 人们往往只看到精美绝伦的展品，却不知修复之难，而文物修复师的成功恰恰在于无痕。

向“择一事，终一生”的默默奉献者致敬！

【3】为了更好地培养学生的劳动意识，学校组织开展了学农活动。在活动中，“翻车”这一灌溉工具引起了同学们的兴趣。下面是一段介绍翻车的文字，结合语境在横线处填入语句，最恰当的一项是

翻车，又名龙骨水车，是利用齿轮传动原理汲水的灌溉农具。据史书记载，翻车是汉代晚期的毕岚发明制作的，三国马钧加以完善，可用手摇、脚踏、牛转、水转或风转驱动。它利用齿轮带动链上的刮水板，将水刮入车槽，可以用于提水灌溉，也能在雨涝的时候向外排水。因此在近代水泵发明之前，它一直被广泛使用。